



“桔”尽所能 变废为宝

化身有机肥、制成工艺品……肇庆怀集县的秸秆用途多

收获籽实,秸秆埋土,田间地头,秸秆随处可见。广东省温光条件充足,农作物种植种类繁多、复种指数较高,秸秆资源量大。对于处理秸秆等农产废弃物,相信不少人的印象,还停留在田间地头的黑烟里。

在肇庆怀集县,一根秸秆在“综合利用”理念下,被探索出多种用途:化身种植菌类的有机肥、制作成稻草工艺品、成为养殖蚯蚓的养分……变废为宝之下,秸秆口碑大增。

把一文不值的秸秆带进循环利用的环保旅程,是怀集地区对废弃农作物回收利用的创新思考,更是当地新农人默默助力“双碳”目标的缩影。



■怀集县的三农公司的示范基地,菇农正在采摘秸秆松茸菌。

将小秸秆变废为宝

水稻、玉米等农作物,收获籽实后,剩余的秸秆部分便成为农业废弃物。过去,以焚烧的方式处理秸秆,会造成严重的空气污染。近些年来,广东一边致力于解决农村地区的秸秆焚烧问题,一边积极提倡秸秆综合利用。

2016年,怀集县委、县政府开始进行秸秆焚烧综合整治,在全县设立19个重点秸秆禁烧区,并以怀城街道为试点,率先以政府购买服务的形式,引入企业进行秸秆综合利用。

起初,怀集县的秸秆禁烧之路并不顺利。2017年,引入的企业单纯回

收秸秆,但由于运输成本大,出现亏损,无奈撤出。后来,为打好打赢空气污染防治攻坚战,怀集县克服资金困难,在怀城街道再以政府购买服务方式,引入怀集县三农环境美化有限公司(下称:三农公司)对秸秆进行综合利用,日渐破题。

三农公司负责人袁明介绍,对秸秆的综合利用一直在摸索。在接手政府项目前,袁明的公司就在2018年时了解到秸秆衍生品有市场前景,于是尝试把秸秆加工成草帘、草绳和工艺品销售。“将秸秆稻草编织成大象、长颈鹿、稻草人等造型然后卖出,销

路确实不错。然而,只有外形完好的整段秸秆才适合回收,而且在消耗速度上,远远跟不上乡亲的收割速度,尝试之后,大家都认为这不能是主要的回收利用渠道。”

为了想出加快秸秆综合利用的办法,袁明不断考察,找路子。2020年,中科院推广一种“赤松茸”的菌类种植,袁明欣喜地发现,“赤松茸”的种植基料,就是秸秆!“真是个好机会。一亩赤松茸,就能消耗数以吨计的秸秆,不仅能快速消耗秸秆,还能开辟新产业,让人头疼的秸秆,变废为宝。”

示范带动秸秆综合利用理念

春节一过,春耕款款而至,每年2月,都是松茸收成的季节。2020年,袁明所在的公司在怀集县怀城街道大象村设下姬松茸种植示范基地。作为政府采购服务的第三方,公司收集了全镇13000多亩地的秸秆之后,用回收的秸秆,一部分进行基料化、肥料化利用,用于菌类种植、制作有机肥料等;而另一部分则用于加工编织成工艺品和日常用品等原料化利用。当年11月就种植了

100多亩松茸,回收的秸秆基本被消化完。

今年,又一批松茸产出。怀城街道大象村的松茸基地,田里像盖被子般,覆盖了黄色的秸秆。而秸秆下面,一朵朵胖嘟嘟的松茸露出菌顶。这层秸秆不仅为松茸提供了合适的基料,今年春节寒冷,秸秆为松茸的生长起到了“保暖”作用。

“春节以来,基地每天都可以采收松茸,如不及时采收,品相就不好

看了。”袁明介绍,松茸的市场销售价格可观,湿品的售价为30元/斤,干品则卖到近400元/斤。目前,每亩秸秆松茸产量在2500斤左右,平均产值达25000元。一亩松茸消耗3吨秸秆,各种成本在6500元左右,在袁明眼中,秸秆种松茸是“双赢”。

随着近年试点示范,肇庆越来越多农村关注到三农公司基地的秸秆回收模式,纷纷前去学习,促进了秸秆综合利用理念普及。

多途径处理利用助推生态文明

像三农公司,将秸秆回收进行处理,用于种植、养殖、加工等,是怀集推行秸秆综合利用的缩影。从2020年起,怀集县政府加大秸秆禁烧宣传和打击秸秆焚烧力度,同时加强宣传,倡导回收秸秆。

怀集县农业农村局介绍,全县秸秆综合利用的形式,除了将其肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化等“五料化”应用之外,还有多种形式的秸秆还田。

以2021年为例,全县通过遴选一批市场主体参与秸秆还田工程,或通过机器化收割机对秸秆进行粉碎还

田、或者以无人机施用秸秆腐熟剂还田;利用秸秆异地覆盖蔬菜、番薯、马铃薯等农作物进行还田;组织规模化养殖场,与农户签订秸秆收购协议,推广秸秆青贮氨化技术,通过秸秆饲料化利用,实现过腹还田等。2022年,还将推进农作物秸秆肥料化利用示范工程,利用秸秆、猪粪等废弃物进行高温堆肥发酵。

“到2021年底为止,怀集城镇焚烧秸秆的现象已经很少。”怀集县农业技术推广中心副主任黄剑飞介绍,通过对秸秆综合利用知识进行了宣传和普及,广大农户的环保意识显著提高,

绝大部分秸秆得到了妥善堆放和广泛利用。“全县19个乡镇、街道办初步建立了秸秆收储网点,收购秸秆用于食用菌基料、包装材料的原料、养殖场养牛的饲料等,避免了环境污染。”

据统计,2021年怀集县全县全年产生农作物秸秆49.4359万吨,可收集量42.5488万吨,已利用量39.4267万吨,综合利用率达92.66%。“秸秆综合利用工作达到了预期效果,推动了农村生态文明建设。”黄剑飞介绍,不用焚烧秸秆,就是大大减少碳排放,而怀集县空气质量在肇庆市名列前茅,这与秸秆综合治理和利用分不开。

“桔”尽所能 延伸秸秆利用链条

如今,怀集仍在探索更多的秸秆综合利用途径。在袁明看来,秸秆并不局限于培育高价的松茸。他介绍,天气变热后,松茸无法再培育,但培育松茸后的秸秆田富含营养,正是蚯蚓的天然食材。为此,他计划采收完松茸,就利用秸秆未完全消耗的养分养殖蚯蚓。

“蚯蚓是中药材,可入药,价值高。”袁明说,蚯蚓除了可以销售,还是土地的“翻土机”,能有效疏松土壤。等蚯蚓销售完,土地上又可以培育菇菌,这样,秸秆回收利用,就促成了“绿色循环农业”的过程。

除了有技术的第三方自主研发秸秆产品和用途之外,怀集县农业农村局多次对农户进行农业技术培训时,都不断倡导,在种植部分作物的过程中,可使用稻草秸秆代替农膜。“比如花生、番薯、蔬菜等,都可以使用稻草来保湿保暖。”黄剑飞指出。

而怀集县农业农村局介绍,下一步,还将引进和培育一批秸秆能源化、燃料化、饲料化等秸秆综合利用项目,充分发挥秸秆转化企业的示范带动效应,鼓励秸秆综合利用企业开发新技术,添置新设备,实现秸秆资源的转化升值。同时,配合秸秆处理的系列流程,完成收割类农械设备升级更新、积极培育秸秆收储市场,在碳达峰碳中和中贡献秸秆作用。



■在肇庆怀集县,第三方公司收集农户的秸秆,在“综合利用”理念下变废为宝。